
• ΕΙ ∆ Ι Κ Α ΘΕ Μ Α Τ Α • • • • • •

ΑΝΟΙΞΗ 08 47

Χαράλαμπος Παπασωτηρίου

Οι ταραχές της δεκαετίας του 1960:
Κοινά αίτια και κληρονομιά

Ο
ι ταραχές του δεύτερου μισού
της δεκαετίας του 1960 είχαν
μια εντυπωσιακή γεωγραφική

ευρύτητα. Στις Η.Π.Α. εκδηλώθηκαν
με τις ταραχές στα μαύρα γκέτο, το κί-
νημα ενάντια στον πόλεμο στο Βιετ-
νάμ, την Νέα Αριστερά, τη σεξουα-
λική απελευθέρωση, τους χίπηδες
και τα ναρκωτικά. Στη δυτική Ευρώπη
πήραν τη μορφή μαζικών και ενίοτε
βίαιων διαδηλώσεων ενάντια στο κα-
τεστημένο, με αποκορύφωμα το
Μάιο του ’68 στη Γαλλία. Στην ανα-
τολική Ευρώπη εκδηλώθηκαν με την
Άνοιξη της Πράγας, που αμφισβήτησε
το σταλινικό καθεστώς και κατεστάλη
με την εισβολή της Τσεχοσλοβακίας
από στρατιωτικές δυνάμεις του Συμ-
φώνου της Βαρσοβίας. Στην Κίνα ξέ-
σπασε η Πολιτιστική Επανάσταση του
Μάο, που αποτέλεσε άνωθεν παρα-
κινημένη επίθεση από φανατισμέ-
νους όχλους, ενάντια σε κάθε μορφή
εξουσίας, πλην των ενόπλων δυνά-
μεων και βέβαια του ίδιου του Μάο.

Σκοπός του παρόντος άρθρου είναι
να διερευνήσει δύο ζητήματα. Πρώ-
τον, υπήρχαν κάποια κοινά αίτια στις
ταραχές αυτές, παρά τις εμφανείς
διαφοροποιήσεις μεταξύ τους, ή
απλά έτυχε να συμπέσουν χρονικά;
Δεύτερον, ποιος ήταν ο αντίκτυπός
τους στην παγκόσμια ιστορία;

Κοινά αίτια

Πριν αναζητήσει κανείς τυχόν κοινά
αίτια για τις πολυσχιδείς αναταραχές
του δεύτερου μισού της δεκαετίας
του 1960, θα πρέπει να εξετάσει τις
όποιες ομοιότητες μεταξύ τους, πέ-
ραν του ότι συνέπεσαν χρονικά. Ευ-
διάκριτες είναι οι διαφορές μεταξύ
τους. Η Πολιτιστική Επανάσταση του
Μάο αποτέλεσε τη μόνη περίπτωση,
όπου μαζική βία και διασάλευση της
τάξης παρακινήθηκε από την κο-
ρυφή. Στην Άνοιξη της Πράγας η βία
προήλθε όχι από τους αμφισβητίες
του κατεστημένου, αλλά από την κα-



ταστολή τους. Ο πόλεμος του Βιετ-
νάμ ήταν παράγοντας των ταραχών
μόνο στη Δύση. Η κρίση των μαύρων
γκέτο αποτελεί ιδιαίτερο αμερικανικό
παράγοντα. Επομένως, μπορεί κανείς
εξαρχής να παραδεχθεί ότι υπήρχαν
διαφοροποιημένα αίτια κατά περί-
πτωση. Το ζητούμενο είναι, αν υπήρ-
χαν κάποια κοινά στοιχεία στο χαρα-
κτήρα και στο κοινωνικό υπόβαθρο
όλων των περιπτώσεων, που να εξη-
γεί γιατί τα διαφοροποιημένα κατά πε-
ρίπτωση αίτια προκάλεσαν ταραχές
κατά την ίδια ολιγοετή περίοδο
1965-1969.
Ένα κοινό χαρακτηριστικό όλων των
περιπτώσεων είναι ότι υπήρξε έντονη
αμφισβήτηση του υφιστάμενου πολι-
τικού κατεστημένου, κυρίως από τη

νεότερη γενιά. Η πάλη μεταξύ των
γενιών ήταν ιδιαίτερα εμφανής στη
Δύση («mothers and fathers
throughout the land, don’t criticize
what you can’t understand, your
sons and your daughters are
beyond your command, your old
road is rapidly aging», δηλαδή «μη-
τέρες και πατέρες, σε όλη τη χώρα,
μην ασκείτε κριτική σε όσα δεν μπο-
ρείτε να καταλάβετε, οι γιοι και οι κό-
ρες σας είναι πέρα από την εξουσία
σας, ο παλιός δρόμος σας γερνάει
ραγδαία», σύμφωνα με τους περίφη-
μους στοίχους του Bob Dylan από
την εποχή εκείνη). Το ίδιο ισχύει και
στην περίπτωση της Κίνας. Οι περι-
βόητοι Ερυθροφρουροί του Μάο, που
συνέβαλαν αποφασιστικά στο ένα εκα-
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Η.Π.Α. Η «µόδα» ή το «κίνηµα» των χίπηδων και η αντίδραση των νέων στον
πόλεµο του Βιετνάµ.



τομμύριο νεκρών και στα γενικότερα
100 εκατομμύρια θύματα της Πολιτι-
στικής Επανάστασης, ήταν φοιτητές
της τριτοβάθμιας και μαθητές της δευ-
τεροβάθμιας εκπαίδευσης. Η πάλη με-
ταξύ των γενεών φάνηκε, ωστόσο, σε
ασθενέστερο ίσως βαθμό, και στην πε-
ρίπτωση της Άνοιξης της Πράγας.
Ενδεικτικά, ο ηγέτης της Τσεχοσλοβα-
κίας Αλεξάντερ Ντούμπτσεκ ήταν μόλις
47 ετών το 1968, όταν ηγήθηκε της
Άνοιξης της Πράγας, και ανήλθε στην
εξουσία στις αρχές του 1968, ανατρέ-
ποντας μια γηραιότερη τάξη πολιτικών
ηγετών.
Υπάρχει κάποια εξέλιξη, κάποιο γεγο-
νός, κάποιος επαρκώς ισχυρός κοι-
νός παράγοντας στις Η.Π.Α., στην
Ευρώπη και στην Κίνα, που να μπο-

ρεί να εξηγήσει το ταυτόχρονο ξέσπα-
σμα των ταραχών στις ετερογενείς
αυτές περιοχές του πλανήτη, με χα-
ρακτήρα την εξέγερση της νεότερης
ενάντια στην παλαιότερη και κατεστη-
μένη γενιά; Θεωρώ ότι ο μόνος κοι-
νός παράγοντας, που μπορεί να εξη-
γήσει τις ταυτόχρονες αναταραχές σε
τόσο ετερογενείς περιφέρειες της
υφηλίου, είναι η κοινή εμπειρία των
τρομερών πιέσεων του Β΄ Παγκό-
σμιου Πολέμου στη γενιά ενάντια
στην οποία εξεγέρθηκε η νεολαία της
δεκαετίας του 1960.
Οι καταστροφικές πιέσεις του Β΄ Πα-
γκοσμίου Πολέμου στις κοινωνίες
της Ευρώπης είναι γνωστές. Εδώ
αξίζει να τονιστεί ότι ήταν σημαντικές
και για τις Η.Π.Α. Περίπου το ένα δέ-
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1968. Από την κηδεία του Μάρτιν Λούθερ Κινγκ (αριστερά) και του Ρόµπερτ
Φ. Κένεντι (δεξιά).



κατο του αμερικανικού πληθυσμού
υπηρέτησε στις αμερικανικές ένο-
πλες δυνάμεις, ενώ οι αμυντικές δα-
πάνες έφτασαν το 40% του αμερικα-
νικού ΑΕΠ. Η Κίνα θρήνησε εξαιτίας
της ιαπωνικής εισβολής από το 1937
μέχρι το 1945 περίπου 15 εκατ. νε-
κρούς, πολλοί από τους οποίους
οφείλονταν σε εκτεταμένους λιμούς
που προκάλεσε ο πόλεμος. Μια τόσο
μεγάλη αναταραχή μοιραία είχε βαρυ-
σήμαντες κοινωνικές συνέπειες.
Οι πιο εύκολα μετρήσιμες συνέπειες

ήταν δημογραφικές. Ο πόλεμος αύ-
ξησε τη θνησιμότητα και συμπίεσε
τους ρυθμούς γεννήσεων στις εμπλε-
κόμενες κοινωνίες. Η αντίδρασή τους
ήταν να επιδοθούν σε ιδιαίτερα υψη-
λούς ρυθμούς τεκνοποίησης κατά
τις πρώτες δύο περίπου μεταπολεμι-
κές δεκαετίες. Ο πληθυσμός της Κί-
νας αυξήθηκε από 582 εκατ. το
1953 σε 1,008 δις το 1982. Ο πλη-
θυσμός των Η.Π.Α. αυξήθηκε από
132 εκατ. το 1940 σε 203 εκατ. το

1970. Ανάλογη ήταν η εξέλιξη και
στην Ευρώπη. Σημειώνεται, ότι οι
αυξημένοι ρυθμοί γεννήσεων ξεκίνη-
σαν στις Η.Π.Α. το 1946, ενώ στην
Κίνα ξεκίνησαν λίγο αργότερα, κα-
θώς ο κινεζικός εμφύλιος πόλεμος
διήρκεσε μεταπολεμικά έως το
1949.
Το αποτέλεσμα της δημογραφικής
αυτής εξέλιξης ήταν ότι στο δεύτερο
ήμισυ της δεκαετίας του 1960 ήταν
ασυνήθιστα μεγάλη η δημογραφική
ομάδα των νέων ηλικίας 14 με 24
ετών. Οι νέοι της ηλικίας αυτής έχουν
μια φυσιολογική τάση αυτονόμησης
από τους γονείς τους και αμφισβήτη-
σης της εξουσίας. Όντας ιδιαίτερα
πολλοί στη δεκαετία του 1960, απο-
τελούσαν κρίσιμη μάζα για την ανά-
φλεξη αναταραχών. Μπορεί οι συ-
γκεκριμένες αιτίες των αναταραχών
της δεκαετίας του 1960 να διαφορο-
ποιούνταν κατά περίπτωση, η ύπαρξη
πάντως του εύφλεκτου αυτού κοινω-
νικού υλικού ήταν κοινή συνιστώσα
σε όλες τις περιπτώσεις.
Η πάλη μεταξύ των γενεών στη δεκα-
ετία του 1960 ενδέχεται να επηρεά-
στηκε και από τον τρόπο που ο Β΄
Παγκόσμιος Πόλεμος σημάδεψε τη
γενιά του κατεστημένου της δεκαε-
τίας αυτής, δηλαδή τους γονείς και
τους παππούδες. Για όσους βίωσαν
τον πόλεμο, ιδίως ως ενήλικες, οι
εμπειρίες αυτές θα πρέπει να ήταν
από βαρυσήμαντες έως καθοριστι-
κές, όσον αφορά στις αντιλήψεις
τους για τον πατριωτισμό, τα εθνικά
σύμβολα και τους εθνικούς ήρωες,
στην ανάγκη εθνικής ομοψυχίας και
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Οι ταραχές της δεκαετίας του 1960
στις Η.Π.Α., στη δυτική Ευρώπη
και στην Κίνα είχαν έναν έντονα
αριστερό ιδεολογικό προσανατολισμό...
Στις επόμενες δεκαετίες, ωστόσο,
σημειώθηκε μια μεγάλη μετατόπιση
προς τα δεξιά του κέντρου βάρους
της πολιτικής στις Η.Π.Α.,
στην Ευρώπη και στην Κίνα



μια συνεπακόλουθη ροπή μειωμένης
αμφισβήτησης της εξουσίας. Ενδέχε-
ται, επίσης, να επηρέασαν τις αντιλή-
ψεις τους περί πειθαρχίας με τρόπους
που προκαλούσαν αντίδραση από
τους γόνους τους. Προς διερεύνηση
από ειδικούς στην παιδαγωγική ψυ-
χολογία είναι αν οι τραυματικές εμπει-
ρίες του πολέμου επηρέασαν τον
τρόπο με τον οποίο ανατράφηκε η
μεταπολεμική γενιά, που ενδεχομέ-
νως να συνέβαλε στη ροπή της προς
τις αναταραχές της δεκαετίας του
1960.
Η πολυπληθής γενιά που γεννήθηκε
αμέσως μετά τον πόλεμο δεν συμμε-
ριζόταν τις βαριές εμπειρίες της προη-
γούμενης γενιάς. Ο πόλεμος ήταν για

αυτήν μια παλιά ιστορία. Η νέα αυτή
γενιά ήθελε να γράψει τη δική της
ιστορία, χωρίς να δεσμεύεται από τις
βαρυσήμαντες εμπειρίες των γηραιό-
τερων. Στη Γαλλία ο στρατηγός Ντε
Γκωλ δεν την συγκινούσε ως το
ηρωικό σύμβολο του 1940. Στην
Κίνα έξαλλοι Ερυθροφρουροί –δη-
λαδή φοιτητές και μαθητές– δεν δί-
στασαν να ταπεινώσουν εξευτελι-
στικά και να βασανίσουν δημοσίως
μερικούς από τους μεγαλύτερους
ήρωες της ανόδου του κομουνιστι-
κού κόμματος στην εξουσία από τη
Μακρά Πορεία του 1934 ως τη νίκη
του το 1949, συμπεριλαμβανόμενου
του Προέδρου της Λαϊκής Δημοκρα-
τίας της Κίνας Λιού Σαοτσί. Το
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Οι δύο όψεις της στράτευσης της νεολαίας στις κοµµουνιστικές χώρες
στη δεκαετία του ’60. Στην Πράγα για την κατάκτηση της δηµοκρατίας
και στην Κίνα του Μάο µε τους ερυθροφρουρούς στην υπηρεσία
της κοµµατικής δικτατορίας.
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πνεύμα των νέων της εποχής για την
αναζήτηση πρωτόγνωρων εμπειριών
και προτύπων εξέφρασε ο Αμερικα-
νός λογοτέχνης Kurt Vonnegut το
1969, γράφοντας ότι «όλα όσα χρει-
αζόταν να γνωρίζει κανείς για τη ζωή
εμπεριέχονταν στο Αδελφοί Καραμά-
ζοφ του Φίοντορ Ντοστογιέφσκι.
Αλλά δεν επαρκούν πια.».

Κληρονομιά

Οι ταραχές της δεκαετίας του 1960
στις Η.Π.Α., στη δυτική Ευρώπη και
στην Κίνα είχαν έναν έντονα αριστερό

ιδεολογικό προσανατολισμό. Η
Άνοιξη της Πράγας διέφερε, καθώς
συμπεριλάμβανε μια μερική υποχώ-
ρηση από το σταλινισμό προς την
ελεύθερη αγορά. Ωστόσο, ο Ντού-
μπτσεκ την έβλεπε ως έναν τρόπο για
να ανανεωθεί ο σοσιαλισμός του
Συμφώνου της Βαρσοβίας, ώστε να
γίνει ελκυστικός ως πρότυπο για τις
κοινωνίες της Δύσης. Πρόθεσή του

ήταν να μεταρρυθμίσει και να σώσει
το σοσιαλισμό, όχι να τον ανατρέψει.
Στις επόμενες δεκαετίες, ωστόσο,
σημειώθηκε μια μεγάλη μετατόπιση
προς τα δεξιά του κέντρου βάρους
της πολιτικής στις Η.Π.Α., στην Ευ-
ρώπη και στην Κίνα. Στις Η.Π.Α. την
κλιμάκωση των αναταραχών το
1968 ακολούθησε η άνοδος του Νί-
ξον στην προεδρία. Έκτοτε, μονάχα
ένας υποψήφιος του Δημοκρατικού
Κόμματος για την προεδρία πήρε
πάνω από το 50% της λαϊκής ψήφου
– ο Τζίμυ Κάρτερ το 1976. Πέντε φο-
ρές απεναντίας ξεπέρασαν οι Ρεπου-
μπλικάνοι το 50% – ο Νίξον το 1972
με 60%, ο Ρέιγκαν το 1980 με 51%
και το 1984 με 59%, ο πρεσβύτερος
Μπους το 1988 με 55% και ο νεό-
τερος Μπους το 2004 με 51%. Είναι
μόλις το 2008 που διαφαίνεται να
κλείνει ο κύκλος της ρεπουμπλικανι-
κής ηγεμονίας στην αμερικανική πο-
λιτική.
Στη Γαλλία οι γκωλικοί και οι σύμμα-
χοί τους συνέχισαν να κυβερνούν μέ-
χρι το 1979. Κατά τη δεκαετία του
1980, το ιδεολογικό στίγμα των πο-
λιτικών τάσεων στη δυτική Ευρώπη
έδωσαν η Θάτσερ και ο Κολ, με απο-
τέλεσμα ακόμα και σοσιαλδημοκρα-
τικές κυβερνήσεις να κινούνται πρό-
σφατα προς την ελεύθερη αγορά. Το
1989-1991 κατάρρευσαν τα κομου-
νιστικά καθεστώτα της ανατολικής
Ευρώπης και οι διάδοχες κυβερνή-
σεις υιοθέτησαν φιλελεύθερα μο-
ντέλα στην πολιτική και στην οικονο-
μία.
Στην Κίνα η εικόνα είναι κάπως πιο

Ο Μάιος του ’68 και οι άλλες
ταραχές της δεκαετίας του 1960
έχουν σημασία κυρίως ως
«γλυκές μνήμες» όσων συμμετείχαν,
οι οποίοι σήμερα ζουν σε έναν
πολύ διαφορετικό κόσμο από αυτόν
που οραματίστηκαν και βίωσαν
εκείνες τις ημέρες



μεικτή. Ο Ντενγκ Σιάπινγκ, που διαδέ-
χτηκε ουσιαστικά το Μάο, μετά το θά-
νατό του το 1976, υιοθέτησε το σύ-
στημα του «σοσιαλισμού με κινεζικά
χαρακτηριστικά», που συνδυάζει την
οικονομία της ελεύθερης αγοράς με
το συνεχιζόμενο πολιτικό μονοπώλιο
του κομουνιστικού κόμματος. Όσον
αφορά στην Πολιτιστική Επανάσταση
πάντως, η αξιολόγηση της μεταμαοϊ-
κής Κίνας είναι καθαρά
αρνητική. Η επίσημη
συνολική αποτίμηση
του Μάο, που ισχύει
για το καθεστώς της
Κίνας ακόμα και σή-
μερα, είναι ότι υπήρξε
κατά 70% ορθός και
κατά 30% εσφαλμέ-
νος, το δε 30% αφορά
κυρίως στην Πολιτι-
στική Επανάσταση.
Όσον αφορά στην ίδια
την πολυπληθή γενιά
που γεννήθηκε στην
πρώτη μεταπολεμική
εικοσαετία, κατά τις
δεκαετίες του 1980
και 1990 είχε ενταχθεί
στην αγορά εργασίας
με χαρακτηριστικότερη
μορφή τους «γιάπη-
δες» (από το yuppie:
young upwardly
mobile professional,
όρος που ανάγεται στη
δεκαετία του 1980). Η
γενιά αυτή μας προσέ-
φερε την «οικονομία
της πληροφορίας» και

την «κοινωνία της γνώσης», με επίκε-
ντρα περιοχές ανάπτυξης της υψηλής
τεχνολογίας, όπως το «Σίλικον Βά-
λεϋ» της Καλιφόρνιας (στη γενιά αυτή
ανήκουν μεταξύ άλλων ο Bill Gates
της Microsoft και ο Steve Jobbs της
Apple). Στην Κίνα ηγήθηκε της θεα-
ματικής ανάπτυξης των νέων διε-
θνοποιημένων οικονομικών κέντρων
της κινεζικής οικονομίας, όπως η
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Bob Dylan: «Μητέρες και πατέρες ... ο παλιός δρόµος σας γερνάει
ραγδαία». Στη φωτογραφία µε την Τζόαν Μπαέζ.
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Σαγκάη και η Σεντζέν. Η ξεσηκωμένη
νεολαία της δεκαετίας του 1960 με-
ταμορφώθηκε πιο κοντά στις ημέρες
μας στους πρωτοπόρους και στους
διαχειριστές της παγκοσμιοποίησης.
Από τη σκοπιά της παγκόσμιας ιστο-
ρίας, αυτή κατά πάσα πιθανότητα θα
κριθεί πως ήταν η σημαντικότερη
συμβολή της.
Η γενιά αυτή ξαναφέρνει πάντως στα-
διακά στο επίκεντρο των πολιτικών

προβληματισμών κεντροαριστερά ζη-
τήματα, αν και με διαφορετικό τρόπο
από τις ταραχές της δεκαετίας του
1960. Καθώς σε λίγα χρόνια θα αρ-
χίσει να φτάνει τις ηλικίες της συντα-
ξιοδότησης, απειλεί να επιβαρύνει
λόγω των μεγάλων αριθμών της τα

συστήματα κοινωνικής ασφάλισης
και υγείας σε δυσβάσταχτο βαθμό. Οι
αριθμητικά μικρότερες νεότερες γε-
νιές θα κληθούν να επωμιστούν το
μεγάλο βάρος των συντάξεων και της
υγειονομικής περίθαλψης της γενιάς
αυτής, με αποτέλεσμα να έχει προκύ-
ψει μια νέου είδους σύγκρουση με-
ταξύ των γενιών. Στις Η.Π.Α., στην
Ευρώπη και στην Κίνα έχουν ήδη ξε-
κινήσει επίπονες προσπάθειες μεταρ-
ρύθμισης του ασφαλιστικού και του
υγειονομικού συστήματος, ώστε να
μπορέσει το κράτος πρόνοιας να
διαχειριστεί την ύστερη ηλικία της
πολυπληθούς γενιάς των εξεγερθέ-
ντων της δεκαετίας του 1960.
Ίσως η καλύτερη φράση που να συ-
νοψίζει τους αριστερούς της γενιάς
αυτής σήμερα, στα πρόθυρα του γε-
ράσματος, είναι από τον Bob Dylan,
ο οποίος τους ενθουσίασε κατά τη
δεκαετία του 1960. Ένας στίχος του
από τις ημέρες μας περιλαμβάνει τη
φράση: «The place I love best is a
sweet memory». Ο Μάιος του ’68

και οι άλλες ταραχές της δεκαετίας
του 1960 έχουν σημασία κυρίως ως
«γλυκές μνήμες» όσων συμμετείχαν,
οι οποίοι σήμερα ζουν σε έναν πολύ
διαφορετικό κόσμο από αυτόν που
οραματίστηκαν και βίωσαν εκείνες τις
ημέρες.

Ο κ. Χαράλαµπος Παπασωτηρίου είναι Αναπληρωτής Καθηγητής
∆ιεθνών Σχέσεων στο Πάντειο Πανεπιστήµιο.

Η πολυπληθής γενιά που γεννήθηκε
αμέσως μετά τον πόλεμο
δεν συμμεριζόταν τις βαριές εμπειρίες
της προηγούμενης γενιάς.
Ο πόλεμος ήταν για αυτήν μια παλιά
ιστορία. Η νέα αυτή γενιά ήθελε
να γράψει τη δική της ιστορία, χωρίς
να δεσμεύεται από τις βαρυσήμαντες
εμπειρίες των γηραιότερων


